



# 轮流养老 “钱”规则说头里

老爸在儿女家轮流住，退休金却一直交给女儿代管，这可让儿媳感觉不平衡了……

## 大姑姐掌管公公退休金 弟媳心里不平衡

大斌跟媳妇娜娜一块儿逛超市，大斌看到防滑拖鞋，说要给老爸买一双；看到苏打饼干，说老爸喜欢吃……一会儿工夫，购物车里一大半东西都是给大斌老爸买的。媳妇娜娜心里不爽，沉着脸没吭声，在大斌又一次说要给老爸买双厚袜子时，她终于忍不住了：“买买买，车里这么多东西都是给咱爸买的，可是，咱爸住咱家出过一分钱生活费没有？”大斌被突然发作的娜娜吓了一跳，手里的袜子一下子掉落到购物车里。他莫名其妙地看了一眼娜娜，说：“你这是怎么了？这点东西咱们买不起吗？”娜娜一扭身：“是买得起买不起的事吗？”大斌一下子明白过来，原来娜娜跟自己闹别扭是因为老爸社保卡的事。

大斌的老妈过世后，老爸一直独居。老人不会用手机支付，平时买东西都是用现金。他腿脚不利索，加上银行有点远，为了省事，就把社保卡给了大斌的姐姐，让她去银行给自己取钱。每个月只要老人的退休金一到账，她立马就取钱送过来。天长日久的，大家也就默认老爷子的社保卡

放到大斌的姐姐那里了。

后来，大斌的老爸病重住了一次院。出院后，大斌就跟姐姐商量，两家按月轮流照顾老爸。因为大斌的老爸已经无法独自下楼，大斌的姐姐就没再给老爸取过钱。她觉得，老爸一个月没多大花费，如果缺什么东西，住在谁家里，谁出钱给买点就得。大斌的姐姐家经济条件好，所以她根本也没把这点花费放在心上。

就这样，姐弟俩轮流伺候了老爸几个月，大家相安无事。有一天，娜娜忽然想到了公公的社保卡，就问大斌：“咱爸的社保卡是在他自己手里，还是在姐姐那？”大斌正在看手机，头也不抬地说：“当然还在我姐那。”不知怎么的，娜娜心里一下子不舒服起来。

她思量了一下，说：“咱爸现在已经用不着取现金了，社保卡为什么还放在姐姐那？”大斌不解地说：“嗨，就因为不需要取现金了，卡在谁那还不都是一样！”不知道大斌是真不明白自己的意思还是装糊涂，娜娜生气地拍了大斌的肩膀一下，疼得大斌一下跳起来，说：“你这是干吗？”“我觉得，咱爸现在这个情况，应该把社保卡攥在自己手里。他在谁家住，就把卡给谁，你或者你姐给咱爸买东西直接刷卡就行了……

一直搁在你姐手里，算怎么回事呀？”停了一下，娜娜又说，“你把社保卡的事情跟你姐说一下。”

## 当面锣对面鼓 家务事反而分明了

过了些日子，娜娜又问起公公社保卡的事情，大斌索性说自己开不了口。娜娜一听就来气了，平日里大斌根本不管家里的事，都是她照顾公公的饮食起居。合着大斌可劲使唤她，却不把她的意见当回事，这太让人憋屈了！这不，到了超市，娜娜实在忍不住，噼里啪啦地发了通脾气。

月末，大斌的姐姐来接老爸去她家，娜娜索性自己开口：“姐，咱爸的社保卡在你那里吗？上次接咱爸来住，我收拾他的东西时没看到，我担心会不会丢了……”大斌的姐姐说：“社保卡在我这里，我寻思咱爸现在不能出门，他也不用现金了，就没再给他去取钱。”

娜娜索性把憋在心里的话说了出来：“姐，咱爸住在我们家，吃的穿的用的，我们都挑好的买。家里还要还房贷、养孩子，这花销真是不小。咱爸的社保卡这些年来一直在你手里，他每个月有多少退休金我俩都不知道。以后老人万一有急需用钱的时候，我俩心里她好有个底……”

娜娜说完以后，自己倒是痛快了，可是那爷仨都有点不自在。大斌的老爸叹了口气说：“老了不中用了，净给你们添麻烦。”大斌赶紧说：“爸，您别多想，娜娜说话不过脑子。”大斌的姐姐解释：“咱爸的社保卡放在我这里，以前我每个月取2000元现金给他，剩下的钱还在卡上。自打咱爸在咱们两家轮流住，我就没再给他取过钱，这几个月的退休工资一分没动……娜娜说的也有道理，既然不需要我跑腿了，咱爸的卡没必要还让我代管。咱们一块儿

商量商量，看这事怎么办？”

大斌的老爸想了一会儿，此刻已经有了主意，他慢悠悠地说：“今天娜娜提社保卡的事也挺好，我还真是想跟你们姐弟俩说说钱的事。我还有点存款，如果我以后生病住院，就动用那些存款。至于退休金，我是这么想的，我在你们两家轮流住，在谁家住的时候，就把生活费取出来给谁。”他看着闺女接着说：“你给我从卡里取4000块钱，2000块钱给娜娜，2000块钱给你，把钱交接完了我再跟你走。”

听公公这么一说，娜娜先不好意思起来，赶紧说：“爸，我就是忽然想到了才这么一提，要是说得不对，您别放心上。”大斌的老爸微微一笑说：“是我考虑不周全，都是我的错，跟你姐姐没关系。你们都是孝顺孩子，就这么定了，我在谁家住，社保卡就跟我去谁家。”

## 和儿女谈钱 没啥不好意思的

国家二级心理咨询师俞雪芽表示，文中的家庭风波虽然发生在大姑姐和弟媳之间，但究其原因，却是老人没有提前把退休金以及存款的用途明确告知孩子们导致的。其实老人入住儿女家之前，可以先召开一次家庭会议，把跟钱相关的事说清道明，让大家心中有数。这样做既确保老人的晚年生活得到妥善安排，又促进家庭关系的和谐与稳定。

不少老人可能有种担心：家人之间谈钱容易伤感情。实际上如果老人对钱的问题含混不清，反而会引起孩子们之间的猜忌与误会；老人清晰地交代退休金规划，如定期给每位孩子多少生活费、如何管理剩余资金等，有利于增强家庭成员之间的信任和联系。

□窗外风 杨丽莉

# 老人好心教孙辈节俭 没想到吃力不讨好

“孙子跟着我学会精打细算，儿子却怪我把孩子带抠门了！”近日，71岁的王阿姨感到不解：节约是美德，有啥不好？其实，生活中有这种疑问的老人还真不少。

## 教孙辈节俭 遭子女埋怨

“这都是洗衣服、洗菜的废水，用来冲厕所多好！”近日，笔者来到王阿姨家中，她指着卫生间的4个水桶说。她把这个节水方法教给9岁的孙子贝贝（化名），却遭儿子吐槽。

王阿姨说，这个暑假，孙子一直由她带。“贝贝花钱如流水，用水、用电更是没节制。”她说，为了不让孙子浪费，她制定了多条节约规则：把洗碗、洗脸、洗菜的水存起来，用于冲厕所；上厕所时可以小解不冲、大便再冲；袜子、内裤破洞了不要扔，留着当抹布；一张餐巾纸可以擦嘴、擦脸、擦桌子、再擦地……起初，贝贝有些排斥，但在王阿姨的严厉监督下，也逐渐适应了这些规则。

令王阿姨没想到的是，孙子上周被儿子接走后，孙子刚学会的“节俭”行为竟遭到了儿子的反对。“这不是节约，是不讲卫生！”王阿姨的儿子抱怨道，贝贝为了节省水，竟把外衣、内衣混在一起洗；在家里存

了10多瓶废水，冲厕所时臭气熏天。前两天，他为省电，还把冰箱电源拔了，等发现时，里面的食材坏了一半。

王阿姨感到很冤枉，说：“他怪我把贝贝带得抠搜了，但‘抠’出的钱给孩子买文具不好吗？”

68岁的杨大叔经常在小区捡废品卖钱。“我常跟外孙女说，咱家条件不好，能省则省，卖废品的钱够吃好几顿饭了。”杨先生说，外孙女很听话，上下学路上还会捡饮料瓶。前不久，杨大叔的外孙女捡饮料瓶被同学嘲笑了，女儿很生气，埋怨老爸爱哭穷，把孩子带自卑了。

## 很多老人 被子女吐槽过度节俭

不光是王阿姨、杨大叔，很多老人都很节俭。近日，笔者走访发现，“曾被子女吐槽过度节俭”的老人不在少数。如何破解这个矛盾？

李女士的儿子11岁，是奶奶的心头宝。老人平时很节俭，晚上不舍得开灯。李女士跟她说过很多次，晚上不开灯容

易摔倒，她都不听。“上个月，我发现孩子看电视时总眯眼，带他去检查，发现他有些近视了。”李女士说，她告诉婆婆，孩子正在发育，如果学习、看电视时光线不好，近视度数增长得很快。听闻此言，李女士的婆婆着急了，为把家里弄亮堂，还给孙子买了护眼灯。

不同于其他老人，70岁的魏阿姨带孙女的准则是“该花花，该省省”。“在给孩子买学习用品、报兴趣班上，我很舍得花钱，因为这关系孩子的成长。”魏阿姨说，如果孙女要买裙子、玩具等非必需品，她会有所限制，若孙女不听，她还会适当“哭穷”，告诉孙女本月预算即将超支，买了后得从吃饭、出行方面省钱。

## 节俭虽是美德 但别没苦硬吃

国家二级心理咨询师张素霞说，老人在带孙辈时，教孩子节俭生活，这是出于好心，年轻人要理解老人。老人也要明白，节俭是美德，但节俭过了头，没苦硬吃就没必要了。尤其带孙辈时，在不浪费



的前提下，该花的钱也要花。若过度节俭，总向孩子展现出一贫如洗的样子，会让他们变得自卑敏感，做事只顾眼前小利，为人处世时也习惯抠抠搜搜、斤斤计较，影响社交。

要想让老人改变过度节俭的习惯，年轻人得多给予他们关怀，当老人觉得生活有保障了，会慢慢放下不敢花钱的心理包袱。另外，老人要多参与社交，比如交友、旅行等，主动接受外界信息，看到时代和社会的发展，感受物质生活上的进步，不要总停留在过去的回忆中。

□何奕儒 焦雅琦